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Καλώς ήρθες!  

Πριν ξεκινήσεις, θα θέλαμε να σου πούμε ότι στόχος σου για τις επόμενες ώρες είναι να 
περάσεις καλά! Κάποιες από τις ερωτήσεις και τους γρίφους που θα βρεις στις επόμενες σελίδες 
μπορεί να σου ταιριάζουν περισσότερο ή λιγότερο. Τα θέματα είναι όμως τόσα πολλά που θα 
βρεις σίγουρα κάποια με τα οποία θα αισθανθείς άνετα και θα διασκεδάσεις γεμίζοντας τις 
επόμενες 2 ώρες.  

Τα θέματα είναι πάρα πολλά! ΔΕΝ περιμένουμε να τα λύσεις όλα! Είναι πρακτικά αδύνατο! 
Για αυτό, μη νιώσεις πίεση για να τα λύσεις… δες το σαν ευκαιρία! Με τόσα θέματα, σίγουρα θα 
βρεις κάποια να σου αρέσουν! Αφιέρωσε λίγο χρόνο να τα διαβάσεις και διάλεξε με ποια θες να 
ασχοληθείς. Αν βρεις κάποιο θέμα με το οποίο δε νιώθεις άνετα, πήγαινε παρακάτω. Αν θέλεις κι 
έχεις χρόνο, γυρνάς πάλι στο τέλος για να το ξαναδείς. Σίγουρα θα υπάρχουν και δύσκολα 
θέματα στην αρχή όπως θα υπάρχουν και εύκολα θέματα στο τέλος. Μην τα πάρεις με τη σειρά, 
επειδή έτσι μπορεί να σπαταλήσεις τον χρόνο σου. Τα θέματα τα έχουμε χωρίσει σε κατηγορίες 
για να σε βοηθήσουμε… Μπορεί να υπάρχει κάποια κατηγορία που σου ταιριάζει περισσότερο 
από κάποια άλλη! 

Θυμήσου: Στα θέματα που ακολουθούν εξετάζεται η 
κριτική σου ικανότητα και η δημιουργικότητά σου, όχι 
οι γνώσεις σου. Δε χρειάζεται να ξέρεις τίποτα! 
Επομένως, αν νομίζεις ότι κάτι θα έπρεπε να το 
ξέρεις και δεν το ξέρεις, ψάξε καλύτερα στην 
εκφώνηση ή  σκέψου περισσότερο!  

Μας ενδιαφέρει τι θέλεις να πεις. Η ορθογραφία 
είναι σημαντική, επειδή είναι κομμάτι της ταυτότητάς 
μας. Παρόλα αυτά, ΔΕΝ εξετάζεται σε αυτήν τη 
διαδικασία. Γράψε την απάντησή σου κι αν δεν 
ξέρεις πώς γράφεται κάποια λέξη, μη διστάσεις να τη 
γράψεις με το δικό σου δημιουργικό τρόπο. 
Γενικότερα, να ξέρεις ότι μπορείς να εκφραστείς 
ελεύθερα, με όποιον τρόπο θεωρείς καλύτερο. 

Πριν ξεκινήσεις, θα σου πούμε ένα μυστικό… που θα 
μπορούσε να σε βοηθήσει στη ζωή σου:  

Σε καθετί που κάνεις, αν δίνεις τον καλύτερό σου εαυτό, τότε δεν πρέπει να σε νοιάζει το 
αποτέλεσμα. Όποιο κι αν είναι αυτό, τη συγκεκριμένη στιγμή, εσύ δεν μπορούσες να κάνεις κάτι 
παραπάνω! Όταν δίνουμε τον καλύτερό μας εαυτό, μετά νιώθουμε ανάλαφροι και σίγουροι ότι 
έχουμε πετύχει το καλύτερο δυνατό! Μπορείς να δώσεις τον καλύτερο σου εαυτό και σήμερα; 
Μη σε νοιάζει τι κάνουν οι άλλοι δίπλα σου ή τι περιμένουν οι άλλοι από σένα… απλά κάνε το 
καλύτερο που μπορείς στον χρόνο που έχεις! 

Εδώ ήρθες για να περάσεις καλά ΕΣΥ! 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! ΝΑ ΤΟ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΕΙΣ! 
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ΘΕΜΑΤΑ Ε’ και ΣΤ’ Δημοτικού 2024 

Γράψε όσα θέματα θέλεις 

 Τίτλος Θέματος Πόντοι Σελίδα 
Γλώσσα & Φαντασία 

1 Κορδόνια παπουτσιών 60 3 
2 Τηλεχειριστήριο Ονείρων 100 3 
3 Διακοπές προγραμμάτων 80 3 
4 Το δικό σου σχολείο 160 3 
5 Ανακατέματα στον κήπο 80 4 
6 Ειδήσεις 90 4 
7 Το μυρμήγκι και ο ναύαρχος 90 5 
8 Πηγαίνοντας για το αδύνατο 100 5 
9 Μοτίβα και ξένες γλώσσες 75 5 
10 Μοτίβα και ονόματα 150 6 
11 Μοτίβα σκέτα 120 8 
12 Αλφαβήτα 80 9 
13 Σιδηρόδρομος 60 9 
14 Κουδούνι για διάλειμμα 130 10 

Γρίφοι Λογικής, Μαθηματικά & Πληροφορική 
15 Συνέδριο δικηγόρων 60 10 
16 Το γύρισμα της τύχης 160 11 
17 Mindtrap 220 11 
18 Διαφωνίες 180 12 
19 Ψέματα 50 13 
20 Μοιρασιά 160 13 
21 Σκαλοπάτια 80 14 
22 Πράξεις συνόλων 160 14 
23 Ανακατέματα  180 15 
24 Τι είναι πιο δύσκολο; 60 15 
25 Τρομερό ή και όχι… 160 16 
26 Asterix και ο δρυΐδης  90 17 
27 Επιθεωρητής Αστέριος #1 60 18 
28 Επιθεωρητής Αστέριος #2 70 19 
29 Οδηγός λεωφορείου 45 20 
30 Ξεναγήσεις  75 21 

Για πολύ δυνατούς λύτες… 
31 Γιατρός για μια μέρα 220 22 
    

 

«Μακάρι και στο σχολείο οι δάσκαλοι να ήταν σαν τον μπαμπά. Να σου έδιναν τα βιβλία ως 
απάντηση στις ερωτήσεις και τις ανησυχίες σου και όχι για να τα μάθεις απ’ έξω.» 

- Η Σοφία και οι Ασκήσεις Επικοινωνίας 
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1. Κορδόνια παπουτσιών (60 πόντοι)  

Μία εταιρεία που φτιάχνει κορδόνια παπουτσιών ζητά τη βοήθειά σου! Θέλει να της προτείνεις 
διαφορετικούς τρόπους για να διαφημίσει τα κορδόνια της. Ο πρώτος τρόπος είναι με μία αστεία 
διαφήμιση. Ο δεύτερος είναι με μία διαφήμιση που θα προκαλεί έντονα συναισθήματα σε αυτόν που τη 
βλέπει και, ο τρίτος, είναι μία διαφήμιση που δείχνει με λογικά επιχειρήματα τι έχουν τα κορδόνια αυτής 
της εταιρείας που δεν το έχουν τα υπόλοιπα κορδόνια. 

Μπορείς να προτείνεις οτιδήποτε θες! Στη διαφήμισή σου μπορείς να πεις ότι τα κορδόνια της εταιρείας 
είναι όπως ακριβώς σε βολεύει για να ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα κορδόνια και να τα προτιμήσουν οι 
καταναλωτές! 

Θα τα καταφέρεις; Τι διαφημίσεις σκέφτεσαι να προτείνεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «1» πριν από αυτή. 

 
2. Τηλεχειριστήριο Ονείρων (100 πόντοι) 

Βγήκε μία νέα ανακάλυψη, η Ονειροπαγίδα! Έπεσε στα χέρια σου το τηλεχειριστήριο με το οποίο μπορείς 
να τη χειρίζεσαι. Δεν καταλαβαίνεις και πολλά από τα κουμπιά που βλέπεις σε αυτό.  

Ποιες λειτουργείς θα είχε μία Ονειροπαγίδα; Το τηλεχειριστήριο έχει τουλάχιστον 15 κουμπιά όπως το 
βλέπεις. Γράψε όσες περισσότερες λειτουργίες μπορείς να σκεφτείς για να χρησιμοποιήσεις όλα τα 
κουμπιά! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «2» πριν από αυτή. 

 
3. Διακοπές προγραμμάτων (80 πόντοι) 

Πώς φαντάζεσαι ότι μοιάζει ένα μέρος στο οποίο βρίσκονται όλα τα προγράμματα υπολογιστών όταν δεν 
τα χρησιμοποιείς και περνούν τον χρόνο τους; Περίγραψέ το με όσο περισσότερα φανταστικά στοιχεία 
μπορείς! Πού βρίσκεται αυτό το μέρος; Τι κάνουν εκεί;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «3» πριν από αυτή. 

 
4. Το δικό σου σχολείο! (160 πόντοι) 

Νέα και διαφορετικά σχολεία ανακοινώνουν ότι θα ανοίξουν τις πόρτες τους για να υποδεχτούν τους 
πρώτους μαθητές τους την επόμενη σχολική χρονιά!  

1. Το σχολείο των Επίδοξων Κυνηγών Φαντασμάτων  
2. Το σχολείο των Αιώνιων Γκαφατζήδων 
3. Το σχολείο της Απόλυτης Ακριβολογίας και Σχολαστικότητας  
4. Το σχολείο των Αποτυχημένων Δοκιμών 

Είσαι ένα από τα βασικά μέλη του Υπουργείου Περίεργων και Σπάνιων Μαθημάτων που πρέπει να 
προσθέσει τα κατάλληλα μαθήματα σε κάθε σχολείο ώστε να ανταποκρίνεται στο όνομά του! Γράψε μια 
σύντομη περιγραφή με το τι θα διδάσκεται στα μαθήματα που πρέπει να ενταχθούν σε κάθε σχολείο!  

Άσε τη φαντασία σου ελεύθερη και βάλε όσα μαθήματα κρίνεις ότι είναι απαραίτητα! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «4» πριν από αυτή. 
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5. Ανακατέματα στον κήπο! (80 πόντοι) 

Κατάφερες να εξοργίσεις τον αρχηγό των ξωτικών και γέμισε τον κήπο σου μικρά μικρά χαρτάκια. Από 
στιγμή σε στιγμή έρχεται η μαμά σου και πρέπει να τα μαζέψεις όσο πιο γρήγορα μπορείς για να μη γίνει 
έξαλλη! 

5.α) Πάνω σε ένα ψηλό δέντρο βλέπεις μια σακούλα με χρήσιμα αντικείμενα. Δεν μπορείς να 
χρησιμοποιήσεις τίποτα άλλο πέρα από αυτά που είναι στη σακούλα αφού κλειδώθηκες έξω από το σπίτι. 

Πώς θα κατεβάσεις τη σακούλα από το δέντρο; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «5α» πριν από αυτή. 

5.β) Ανοίγεις τη σακούλα. Μέσα έχει 1 οδοντόβουρτσα, 3 κοκαλάκια - λαστιχάκια μαλλιών, 1 πορσελάνινο 
πιάτο της γιαγιάς, 1 κούπα γεμάτη ζεστό νερό, 1 πακέτο τσιχλόφουσκες, 1 χάρτινο καπέλο πάρτι, 1 σετ 
φαρδιές πιτζάμες, 1 πλάκα σαπούνι, 1 φτυάρι, 10 πλαστικά καλαμάκια και 1 τετράδιο.  

Τι θα κάνεις για να μαζέψεις τα χαρτάκια; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «5β» πριν από αυτή. 

 

6. Ειδήσεις (90 πόντοι) 

Διάβασε τις ειδήσεις και προσπάθησε να καταλάβεις ποια είναι η βασική η πληροφορία που θέλει να σου 
περάσει. Τι πιστεύεις για το περιστατικό;  

Τραγικό δυστύχημα συνέβη την Παρασκευή το πρωί όταν οδηγός χτύπησε διερχόμενο με αποτέλεσμα να 
τον τραυματίσει.  

6.α) Ποια είναι βασική η πληροφορία που θέλει να σου περάσει η είδηση. Τι θέλει να πετύχει;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «6α» πριν από αυτή. 

Ασυνείδητος οδηγός χτύπησε νεαρή κοπέλα τα ξημερώματα της Παρασκευής θέτοντας σε κίνδυνο τη 
ζωή της.  

6.β) Ποια είναι βασική η πληροφορία που θέλει να σου περάσει η είδηση. Τι θέλει να πετύχει;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «6β» πριν από αυτή. 

Κοπέλα πετάχτηκε στον δρόμο τα ξημερώματα της Παρασκευής με αποτέλεσμα να τη χτυπήσει 
αυτοκίνητο. Αυτήν την στιγμή νοσηλεύεται στο νοσοκομείο σε κρίσιμη κατάσταση.  

6.γ) Ποια είναι βασική η πληροφορία που θέλει να σου περάσει η είδηση. Τι θέλει να πετύχει;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «6γ» πριν από αυτή. 

Οδηγός σε τζιπ μάρκας Mercedes απέφυγε να σκοτώσει διερχόμενο πεζό που πετάχτηκε στον δρόμο τα 
ξημερώματα της Παρασκευής. Η ειδοποίηση του αυτοκινήτου για τον κίνδυνο και το αποτελεσματικό 
φρενάρισμα είχαν ως αποτέλεσμα να σώσουν τη ζωή της άτυχης κοπέλας.  

6.δ) Ποια είναι βασική η πληροφορία που θέλει να σου περάσει η είδηση. Τι θέλει να πετύχει;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «6δ» πριν από αυτή. 
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Νεαρή κοπέλα υπό την επήρεια μέθης πετάχτηκε στον δρόμο με αποτέλεσμα να τραυματιστεί σοβαρά 
και να διακομιστεί στο νοσοκομείο.  

6.ε) Ποια είναι βασική η πληροφορία που θέλει να σου περάσει η είδηση. Τι θέλει να πετύχει;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «6ε» πριν από αυτή. 

6.στ) Όλες οι ειδήσεις μιλούν για το ίδιο περιστατικό. Καταλαβαίνεις ποια είναι η πιο αντικειμενική και 
ποιες είναι υποκειμενικές; Οι υποκειμενικές ποιανού την οπτική γωνία εξυπηρετούν; Τι θέλουν να 
πετύχουν;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «6στ» πριν από αυτή. 

 

7. Το μυρμήγκι και ο ναύαρχος  (90 πόντοι) 

Από τον τίτλο του θέματος, μπορεί να φαίνεται ότι θα διαβάσεις μία ιστορία για ένα μυρμήγκι και έναν 
καπετάνιο πολεμικού πλοίου… Η ιστορία όμως δεν υπάρχει… Εσύ πρέπει να τη γράψεις! 

Γράψε μία σύντομη ιστορία, μέσα σε 10 γραμμές, που να μιλάει για ένα μυρμήγκι και τη σχέση του με 
έναν ναύαρχο… Τι το ενδιαφέρον μπορεί να έχει ώστε να γράψει κάποιος μια ιστορία για αυτή;  

Τι ρόλο παίζει στην ιστορία σου ένα σύννεφο σε σχήμα ρακέτας και ένα παγωτό με γεύση μελιτζάνα;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «7» πριν από αυτή. 

 

8. Πηγαίνοντας για το αδύνατο (100 πόντοι) 

Σου έχει τύχει ποτέ να νιώσεις ότι θες να πετύχεις κάτι αλλά είναι αδύνατο; Το ίδιο ισχύει και για τους 
ήρωες στις παρακάτω ιστορίες. Αυτή τη φορά πρέπει εσύ να βρεις τον τρόπο ώστε οι ήρωες να πετύχουν 
τον στόχο τους, ακόμα κι αν ο τρόπος που θα βρεις είναι φανταστικός… 

1. Μία ιστορία για ένα δέντρο που ήθελε να κάνει το πιο μακρύ ταξίδι. 
2. Ένα μολύβι που ήθελε να μάθει να σβήνει. 
3. Ένα λεμόνι που ήθελε να γίνει γλυκό σαν καραμέλα. 

8.α) Για καθέναν από τους παραπάνω ήρωες, γράψε μία σύντομη ιστορία που εξηγείς πώς τα κατάφεραν 
να πετύχουν το αδύνατο και να πραγματοποιήσουν τα όνειρά τους! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «8α» πριν από αυτή. 

8.β) Τι θα μπορούσε να συμβεί ώστε να πραγματοποιήσεις εσύ τα όνειρά σου, ακόμα κι αν τώρα φαίνεται 
αδύνατο; Βάλε τη φαντασία σου να δουλέψει! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «8β» πριν από αυτή. 

 

9. Μοτίβα και ξένες γλώσσες (75 πόντοι) 

Οι παρακάτω λέξεις με τα περίεργα σύμβολα είναι γραμμένες στα γεωργιανά! Για καλή σου τύχη, η 
γλώσσα που μιλούν στη Γεωργία γράφεται όπως ακριβώς ακούγεται. Υπάρχει, δηλαδή, ακριβής 
αντιστοιχία γραμμάτων και ήχων. Στον πίνακα θα βρεις διάφορες χώρες. Κάποιες είναι γραμμένες τόσο 
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στα γεωργιανά όσο και στα ελληνικά. Κάποιες είναι γραμμένες μόνο στα γεωργιανά ενώ άλλες είναι 
γραμμένες μόνο στα ελληνικά.  

Μπορείς να καταλάβεις το σύμβολο που αντιστοιχεί σε κάθε ήχο των ελληνικών και να συμπληρώσεις τις 
λέξεις που λείπουν από τον πίνακα;  

 ΓΕΩΡΓΙΑΝΑ ΠΩΣ ΑΚΟΥΓΟΝΤΑΙ ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΟΥΝ 

1 ი ა პ ო ნ ი ა iaponia Ιαπωνία 

2 გ ე რ მ ა ნ ი ა germania Γερμανία 

3 ი ტ ა ლ ი ა   

4 ე ს პ ა ნ ე თ ი espaneti Ισπανία 

5 კ ა ნ ა დ ა kanada Καναδάς 

6 ი რ ლ ა ნ დ ი ა   

7 ჰ ე ლ ა ს ი helasi Ελλάδα 

8  poloneti Πολώνια 

9  malta Μάλτα 

10 რ უ ს ე თ ი ruseti Ρωσία 

11  turketi Τουρκία 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί, γράφοντας τον αριθμό κάθε στήλης δίπλα σε αυτά που 
συμπλήρωσες στον πίνακα στη στήλη αυτή. Μην ξεχάσεις να γράψεις «9» πριν από αυτή. 

 

10. Μοτίβα και ονόματα! (150 πόντοι) 

Η ιστορίες με τους Βίκινγκ γίνονται όλο και πιο διαδεδομένες. Υπάρχουν βέβαια κάποιες αντικειμενικές 
δυσκολίες να τις παρακολουθήσεις αφού δεν έχεις συνηθίσει τα σκανδιναβικά ονόματα και συχνά 
δυσκολεύεσαι να καταλάβεις ποιος είναι ποιος και τι σχέση έχουν οι ήρωες μεταξύ τους. Αυτό μας δίνει 
την ευκαιρία να φτιάξουμε έναν γρίφο και να σε βοηθήσουμε παράλληλα να εξοικειωθείς με τα 
σκανδιναβικά ονόματα, ώστε να παρακολουθείς πιο εύκολα τις επικές συγκρούσεις που είχαν οι Βίκινγκ 
με τους Βρετανούς και τη σκανδιναβική μυθολογία.   

Για να λύσεις αυτόν τον γρίφο πρέπει να ξέρεις ότι τα παιδιά, εκείνη την εποχή, έπαιρναν το όνομα που 
τους έδιναν οι γονείς τους, το επώνυμο του πατέρα τους όπως έπαιρναν και ένα μεσαίο όνομα που 
δήλωνε πως ότι είναι παιδιά, γιος ή κόρη, του πατέρα τους. Έτσι, αν ο Ragnar Sigurdsson Lothbrock έκανε 
έναν γιο και τον ονόμαζε Jon, ο γιος του θα λεγόταν Jon Ragnarsson Lothbrock. Αν έκανε κόρη και την 
ονόμαζε Astrid, θα λεγόταν Astrid Ragnardottir Lothbrock. Όπως ίσως κατάλαβες, η κατάληξη -sson 
σημαίνει ότι είναι γιος του Ragnar και η κατάληξη -dottir ότι είναι κόρη του Ragnar αντίστοιχα.   
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Τώρα που ξέρεις αυτόν τον απλό κανόνα, συμπλήρωσε σε κάθε θέση του γενεαλογικού δέντρου τα 
αντίστοιχο νούμερο από το όνομα που ταιριάζει εκεί και αντιστοιχεί στη σχέση που έχουν τα άτομα 
μεταξύ τους. Βρες τα ονόματα στον πίνακα!  

Για να καταλάβεις ποια ονόματα είναι αρσενικά και ποια θηλυκά, κάναμε με έντονα γράμματα τα 

θηλυκά. 

1. Aslaug Sigurdsdottir Waage 
2. Ragnar Sigurdsson Lothbrock 
3. Freydis Haraldsdottir Moller 
4. Sigurd Ragnarsson Lothbrock 
5. Freya Eriksdottir Hansen 
6. Harald Olafursson Hansen 

7. Cnut Sigurdsson Lothbrock 
8. Brynhildr Magnusdottir Briem 
9. Blaeja Olafursdottir Hansen 
10. Magnus Sigurdsson Lothbrock 
11. Olafur Einarsson Hansen 

12. Erik Olafursson Hansen 
13. Ubbe Ragnarsson Lothbrock 
14. Jon Erikson Hansen 
15. Hvitserk Ragnarsson Lothbrock 
16. Astrid Sigurdsdottir Lothbrock 

 

10.α) Σου έβαλα τα ονόματα με τους αριθμούς 1, 2, 3 στο διάγραμμα για να σε βοηθήσω. Συμπλήρωσε τα 
υπόλοιπα νούμερα δίπλα σε κάθε γράμμα ανάλογα με το όνομα που πάει εκεί. 

 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί βάζοντας τον αριθμό που αντιστοιχεί δίπλα σε κάθε 
γράμμα. Δε χρειάζεται να σχεδιάσεις το διάγραμμα. Μην ξεχάσεις να γράψεις «10α» πριν από αυτή. 

10.β) Ποια είναι τα ξαδέρφια του Sigurd Ragnarsson Lothbrock και ποια τα ξαδέρφια του Cnut 
Sigurdsson Lothbrock; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «10β» πριν από αυτή. 

10.γ) Αν ο Magnus Sigurdsson Lothbrock κάνει ένα κορίτσι και του δώσει το όνομα της μητέρας του, ποιο 
θα είναι το όνομα της κόρης του;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «10γ» πριν από αυτή. 

10.δ) Τι σχέση έχουν τα παιδιά των θείων σου με τους γονείς των γονιών τους; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «10δ» πριν από αυτή. 
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10.ε) Τι σχέση έχεις με τα ανίψια της θείας σου αν δεν είναι ξαδέρφια ή αδέρφια σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «10ε» πριν από αυτή. 

 

11. Μοτίβα σκέτα (120 πόντοι) 

Κάθε μοτίβο είναι μία σειρά πραγμάτων που ακολουθούν έναν κανόνα και έχουν μία λογική. Μπορείς να 
βρεις ποιος είναι ο κανόνας που ακολουθούν τα μοτίβα και να τον γράψεις; 

11.α) Ποιος είναι ο κανόνας του μοτίβου; 

Α Γ Ε Η Ι Λ Ν Ο Ρ Τ 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11α» πριν από αυτή. 

11.β) Ποιος είναι ο κανόνας του μοτίβου; 

Α Β Δ Η Λ Π Χ Ε Ν 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11β» πριν από αυτή. 

11.γ) Ποιος είναι ο κανόνας του μοτίβου; 

2 5 8 11 14 17 20 23 26 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11γ» πριν από αυτή. 

11.δ) Ποιος είναι ο κανόνας του μοτίβου; 

2 4 6 10 16 26 42 68 110 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11δ» πριν από αυτή. 

Πολλές φορές, κοιτώντας ένα μοτίβο, μπορείς να καταλάβεις ποιος είναι ο κανόνας αλλά δεν μπορείς το 
ίδιο εύκολα να τον βάλεις σε λέξεις… Ένας απλός τρόπος για να δείξεις ότι έχεις αναγνωρίσει τον κανόνα 
είναι να συνεχίσεις το μοτίβο και, έτσι, να αποδείξεις ότι καταλαβαίνεις τον κανόνα που ακολουθεί! 

Συμπλήρωσε τα κενά του μοτίβου αναγνωρίζοντας και ακολουθώντας τον κανόνα που το καθορίζει.  

11.ε) Βρες τον κανόνα του μοτίβου και ακολούθησέ τον για να  συμπληρώσεις τα κενά! 

Α γ … η Ι λ Ν ο Ρ … 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11ε» πριν από αυτή. 

11.στ) Βρες τον κανόνα του μοτίβου και ακολούθησέ τον για να  συμπληρώσεις τα κενά! 

Α δ Η κ ν π … χ … 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11στ» πριν από αυτή. 
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11.ζ) Βρες τον κανόνα του μοτίβου και ακολούθησέ τον για να  συμπληρώσεις τα κενά! 

 
Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11ζ» πριν από αυτή. 

11.η) Βρες τον κανόνα του μοτίβου και ακολούθησέ τον για να  συμπληρώσεις τα κενά! 

… … 8 13 19 … 34 … 53 64 … 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «11η» πριν από αυτή. 

 

12. Αλφαβήτα… (80 πόντοι) 

Η καθεμία από τις σειρές αριθμών αντιστοιχεί σε μία λέξη! Το μόνο που κάναμε είναι να αλλάξουμε τα 
γράμματα της λέξης με τα νούμερα που δείχνουν τη θέση τους στην αλφαβήτα.  

Μπορείς να βρεις σε ποια λέξη αντιστοιχεί η κάθε σειρά αριθμών;  

12.α) 211111171  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «12α» πριν από αυτή. 

12.β) 31111191  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «12β» πριν από αυτή. 

12.γ) 11152011152049  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «12γ» πριν από αυτή. 

12.δ) 8111118181  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «12δ» πριν από αυτή. 

 

13. Σιδηρόδρομος (60 πόντοι) 

13.α) Γράψε όσες περισσότερες λέξεις μπορείς χρησιμοποιώντας ΜΟΝΟ τα γράμματα της λέξης: 

σιδηρόδρομος. Μπορείς να χρησιμοποιήσεις όσες φορές θες κάθε γράμμα!  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «13α» πριν από αυτή. 

……… 
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13.β) Πόσα διαφορετικά γράμματα μπορείς να χρησιμοποιήσεις για τις λέξεις σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «13β» πριν από αυτή. 

13.γ) Από πόσα γράμματα μπορεί να αποτελούνται οι λέξεις σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «13γ» πριν από αυτή. 

 

14. Κουδούνι για διάλειμμα (130 πόντοι) 

Η ώρα περνά μέσα στην τάξη αλλά το κουδούνι δε χτυπάει και εσείς συνεχίζετε να κάνετε μάθημα… 
Είσαι σίγουρος πως θα έπρεπε να είχατε βγει διάλειμμα μέχρι τώρα! Αναρωτιέσαι τι μπορεί να έχει 
συμβεί… 

14.α) Τι αξία θα είχε η πληροφορία που θα σου έδινε η απάντηση σε καθεμία από τις ερωτήσεις; 

A. Γιατί δε χτύπησε το κουδούνι; 
B. Πότε χτυπάει το κουδούνι κανονικά; 
Γ. Πώς λειτουργεί το κουδούνι; 
Δ. Ποιος χτυπάει το κουδούνι; 
Ε. Πόσο συχνά συμβαίνει να μη χτυπάει το κουδούνι; 
ΣΤ. Τι είχε γίνει την προηγούμενη φορά που δε χτύπησε;  
Ζ. Ξέρει ο δάσκαλος ότι έπρεπε να έχει χτυπήσει το κουδούνι; 
Η. Είναι για την ασφάλειά μας που μένουμε στην τάξη; 
Θ. Κάναμε κάτι κακό και δε βγαίνουμε διάλειμμα; 
Ι. Από ποιον εξαρτάται αν θα φτιαχτεί το κουδούνι; 

Κ. Σε ποιον να μιλήσουμε για να μας βοηθήσει; 
Λ. Σε τι χρησιμεύει το κουδούνι; 
Μ. Από τι να είναι φτιαγμένο το κουδούνι;  
Ν. Από πού να φύγω για να μη με δουν; 
Ξ. Βγήκαν διάλειμμα οι άλλες τάξεις; 
Ο. Έχει διακοπή ρεύματος; 
Π. Τελειώνει το μάθημα; 
Ρ. Για πόσο θα συνεχιστεί ακόμα το μάθημα; 
Σ. Κάθε πότε θα συμβαίνει αυτό με το κουδούνι; 
Τ. Πού είναι το κουδούνι;   

Για κάθε ερώτηση βάλε μία τιμή από το 1 μέχρι το 10 που να δείχνει την αξία της πληροφορίας που σου 
δίνει η απάντησή της. Το 1 σημαίνει ότι δεν έχει καμία αξία και το 10 ότι έχει τεράστια αξία! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «14α» πριν από αυτή. 

14.β) Φαντάσου μία ιστορία που να εξηγεί γιατί δε χτυπάει το κουδούνι και γράψε τη μέσα σε 10 
περιόδους. Τι σχέση έχει το παγάκι που βρίσκεται στο στόμα ενός γλάρου με το κουδούνι; Μπορείς να το 
εξηγήσεις στην ιστορία σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «14β» πριν από αυτή. 

 

15. Συνέδριο δικηγόρων (60 πόντοι) 

15.α) Σε ένα συνέδριο μαζεύτηκαν 100 δικηγόροι, κάποιοι από τους οποίους λένε πάντοτε την αλήθεια και 
κάποιοι λένε πάντοτε ψέματα. Δεν ξέρουμε πόσοι από αυτούς που πήγαν στο συνέδριο λένε πάντοτε την 
αλήθεια και πόσοι λένε πάντοτε ψέματα.  

Ξέρουμε ότι:  

1. τουλάχιστον 1 λέει πάντοτε την αλήθεια.  
2. με όποιον τρόπο κι αν βάλεις τους 100 δικηγόρους σε ζευγάρια, τουλάχιστον ο ένας από τους 

δύο σε κάθε ζευγάρι θα λέει ψέματα.  
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Μπορείς να καταλάβεις πόσοι θα μπορούσαν να είναι οι δικηγόροι που λένε την αλήθεια και πόσοι 

αυτοί που λένε ψέματα για να ισχύει αυτό;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «15α» πριν από αυτή. 

15.β) Σε ένα συνέδριο συμμετείχαν 100 δικηγόροι, κάποιοι από τους οποίους λένε πάντοτε την αλήθεια 
και κάποιοι λένε πάντοτε ψέματα. Αυτοί φυσικά ξέρουν μεταξύ τους ποιοι λένε αλήθεια και ποιοι ψέματα 
αλλά εσύ δεν ξέρεις… Ρώτησες τον καθένα από αυτούς αν ανάμεσα στους υπόλοιπους 99 του συνεδρίου 
υπάρχουν περισσότεροι που λένε την αλήθεια ή περισσότεροι που λένε ψέματα και όλοι απάντησαν ότι 
περισσότεροι λένε ψέματα.  

Πόσοι από τους δικηγόρους λένε την αλήθεια και πόσοι ψέματα;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση μαζί με την αιτιολόγηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις 
«15β» πριν από αυτή. 

 

16. Το γύρισμα της τύχης (160 πόντοι) 

Μπορείς να βρεις ποιος αριθμός θα 
φαίνεται στην πάνω πλευρά, στην 
τελική θέση, αν το ζάρι κυλήσει 
όπως φαίνεται στο διάγραμμα; Κάθε 
φορά, το ζάρι ξεκινάει από τη θέση 
που κατέληξε στην προηγούμενη 
ζαριά! 

Έχε στο μυαλό σου ότι στην 
απέναντι πλευρά από το 1 είναι το 6. 
Στην απέναντι πλευρά από το 5 είναι 
το 2 και στην απέναντι πλευρά από 
το 4 είναι το 3.  

Απάντηση: Γράψε την 
απάντηση στο χαρτί και μην 
ξεχάσεις να γράψεις «16» πριν 
από αυτή. 

 

 

17. Mindtrap (220 πόντοι) 

Το Mindtrap είναι ένα παιχνίδι ισχυρισμών. Ο ένας παίκτης φτιάχνει μία σειρά από 5 βόλους σε διάφορα 
χρώματα και ο άλλος πρέπει να μαντέψει ποια χρώματα και σε ποια σειρά έχει βάλει ο αντίπαλός του. Για 
να το καταφέρει, φτιάχνει και αυτός σειρές από βόλους και ρωτάει τον αντίπαλό του πόσοι από τους 
βόλους που έχει βάλει στη σειρά του είναι σωστοί.  

Ο παίκτης που έχει βάλει την αρχική σειρά από βόλους πρέπει να απαντήσει για το πόσοι βόλοι από τον 
ισχυρισμό του αντιπάλου του είναι στο σωστό χρώμα αλλά είναι σε λάθος θέση και πόσοι βρίσκονται στο 
χρώμα και στη σωστή θέση. Από τις απαντήσεις που παίρνει ο δεύτερος παίκτης κάνει νέους ισχυρισμούς 
και, συνδυάζοντας την πληροφορία που μαζεύει, πρέπει να βρει όσο το δυνατόν συντομότερα τη σειρά 
από βόλους που έχει κρύψει ο πρώτος παίκτης.  
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Οι βόλοι που υπάρχουν στο παιχνίδι έχουν τα εξής χρώματα: Κόκκινο (Κ), Μαύρο (Μ), Άσπρο (Α), 
Πράσινο (Π), Ροζ (Ρ), Γαλάζιο (Γ). Θα σου δείξω τους ισχυρισμούς που έκανε ο δεύτερος παίκτης, τις 
απαντήσεις που πήρε σε κάθε ισχυρισμό και θα πρέπει να μαντέψεις ποια είναι η σειρά που έκρυβε ο 
πρώτος παίκτης.  

17.α) Μετά από αυτούς τους ισχυρισμούς, ο παίκτης βρήκε τη σειρά των χρωμάτων. Μπορείς να τη βρεις 
και εσύ; 

Ισχυρισμός 1 Κ Α Π Π Γ Έχεις 2 βόλους στο σωστό χρώμα, 1 είναι μόνο στη σωστή θέση 

Ισχυρισμός 2 Μ Ρ Α Κ Ρ Έχεις 3 βόλους στο σωστό χρώμα, κανένας δεν είναι στη σωστή θέση 

Ισχυρισμός 3 Κ Κ Κ Α Α Δεν έχεις βόλους στο σωστό χρώμα 

Ισχυρισμός 4 Π Π Π Γ Γ Έχεις 2 βόλους στο σωστό χρώμα, κανένας δεν είναι στη σωστή θέση. 

Απάντηση       

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «17α» πριν από αυτή. 

17.β) Μετά από αυτούς τους ισχυρισμούς, ο παίκτης βρήκε τη σειρά των χρωμάτων. Μπορείς να τη βρεις 
και εσύ; 

Ισχυρισμός 1 Κ Α Π Ρ Γ Έχεις 4 βόλους στο σωστό χρώμα, 1 είναι μόνο στη σωστή θέση 

Ισχυρισμός 2 Μ Μ Μ Α Α Έχεις 2 βόλους στο σωστό χρώμα, οι 2 είναι στη σωστή θέση 

Ισχυρισμός 3 Κ Μ Π Α Γ Έχεις 3 βόλους στο σωστό χρώμα, 1 είναι στη σωστή θέση 

Ισχυρισμός 4 Μ Ρ Ρ Α Α Έχεις 3 βόλους στο σωστό χρώμα, οι 3 είναι στη σωστή θέση 

Ισχυρισμός 5 Μ Κ Π Μ Μ Έχεις 2 βόλους στο σωστό χρώμα, κανείς δεν είναι στη σωστή θέση 

Απάντηση       

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «17β» πριν από αυτή. 

 

18. Διαφωνίες (180 πόντοι) 

Σε καθεμία από τις περιστάσεις πρέπει να καταλάβεις ποιος λέει ψέματα, ποιος λέει αλήθεια ή τι έχει 

συμβεί… 

18.α) Τα δύο αδέρφια πάντοτε τσακώνονται. Ο ένας προσπαθεί να σε κοροϊδέψει για να γλιτώσει το 
μάθημα και ο άλλος λέει αλήθεια. Μόνο που δεν ξέρεις ποιος κάνει τι. Μπορείς να βρεις τι μέρα θα 
μπορούσαν να βάλουν το μάθημα των Αγγλικών για να πηγαίνουν μαζί;  

Αντρέας: Εγώ δεν μπορώ Δευτέρα και Τετάρτη, επειδή έχω ποδόσφαιρο. Σάββατο πηγαίνουμε με τον 
μπαμπά βόλτα με το ποδήλατο οπότε δε θα βάλω κάποια δραστηριότητα. Κυριακή είναι μέρα 
ξεκούρασης. Τις άλλες μέρες δεν έχω πρόβλημα να κάνουμε Αγγλικά 

Μάνος: Εγώ δεν μπορώ Τρίτη και Πέμπτη επειδή κάνω ρομποτική. Παρασκευή πηγαίνουμε κολυμβητήριο 
και Σάββατο κάνουμε ποδήλατο με τον μπαμπά. Τις άλλες μέρες δεν έχω πρόβλημα να κάνουμε Αγγλικά. 

Ποιος από τους δύο λέει ψέματα; Ποιες μέρες θα μπορούσαν να μπουν τα Αγγλικά; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «18α» πριν από αυτή. 
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18.β) Κάποιος έφαγε το γλυκό του μπαμπά από το ψυγείο και ο μπαμπάς ψάχνει να βρει ποιος το έχει 
κάνει. Οι ύποπτοι είναι η μαμά, ο μικρός αδερφός και η μεγαλύτερη αδερφή. Ξέρει ότι: 

1. Ο μικρός αδερφός μόλις γύρισε σπίτι και δεν μπορεί να είναι αυτός που έφαγε το γλυκό.  
2. Η μεγαλύτερη αδερφή συνήθως κάνει σκανταλιές με τον μικρό της αδερφό.  
3. Αν η μαμά δεν το έφαγε, τότε το έφαγε ο μικρός αδερφός.  
4. Η μαμά ποτέ δεν κάνει σκανταλιές μόνη της.  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «18β» πριν από αυτή. 

 18.γ) Ο κ. Λουκάς έγραφε στον πίνακα όταν προσγειώθηκε μία σαΐτα στο κεφάλι του. Γύρισε θυμωμένος 
και τώρα ψάχνει να βρει ποιος το έχει κάνει. Οι μόνοι που θα μπορούσαν να το έχουν κάνει είναι η 
Αντωνία, ο Θανάσης, η Κατερίνα και ο Ερμής. Ο κ. Λουκάς ξέρει ότι: 

1. Η Κατερίνα δε θα έλεγε ποτέ τίποτα που να ενοχοποιεί την Αντωνία. 
2. Η Αντωνία δε θα μπορούσε να έχει δει τον Θανάση ή τον Ερμή να πετούν τη σαΐτα καθώς 

κάθεται στο πρώτο θρανίο.  
3. Ο Ερμής θα ήθελε με κάθε ευκαιρία να τιμωρηθεί ο Θανάσης επειδή τον κορόιδεψε στο 

διάλειμμα. 
4. Ο Θανάσης ξέρει ότι όλοι αυτόν υποψιάζονται όταν συμβαίνει κάτι τέτοιο στην τάξη.  

Τα παιδιά υποστηρίζουν τα παρακάτω: 

Α. Ο Θανάσης λέει ότι δεν το έκανε αυτός. 
Β. Η Κατερίνα λέει ότι δεν είδε ποιος το έκανε. 
Γ. Ο Ερμής λέει το έκανε ο Θανάσης. 
Δ. Η Αντωνία λέει ότι η σαΐτα ήρθε από πίσω. 

Αν υπάρχουν 3 ψέματα και 1 αλήθεια στις παραπάνω δηλώσεις, μπορείς να βρεις ποιος λέει αλήθεια; 

Τι πιστεύεις ότι έχει συμβεί;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «18γ» πριν από αυτή. 

 

19. Ψέματα (50 πόντοι) 

Δύο συμμαθητές σου τσακώνονται συνέχεια για το ποιος έχει τα περισσότερα σπάνια αυτοκόλλητα. Και 
οι δύο προσπαθούν να πείσουν, ο ένας τον άλλον, ότι έχουν περισσότερα και έχουν φτάσει να λένε 
ψέματα πια. Δεν μπορείς να εμπιστευτείς ότι είναι αλήθεια τίποτα από όσα λένε.  

− Α: Έχω πάνω από 50 αυτοκόλλητα! 
− Κ: Εγώ έχω 52! 
− Α: Ας γελάσω, έχεις το πολύ 50… 
− Κ: Έχω τουλάχιστον 2 αυτοκόλλητα παραπάνω από εσένα. 

Διάβασε τον διάλογό τους και βρες πόσα αυτοκόλλητα έχει ο καθένας! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «19» πριν από αυτή. 

 

20. Μοιρασιά (160 πόντοι) 

2ο.α) Δύο αδέρφια μοιράζονται δίκαια μια κληρονομιά. Η κληρονομιά αποτελείται από ένα χωράφι και 
ένα διαμέρισμα. Αποφασίζουν ο πρώτος να πάρει το χωράφι και να δώσει στον δεύτερο 2.000€ και ο 
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δεύτερος να πάρει το διαμέρισμα και να δώσει στον πρώτο 10.000 €. Τι διαφορά υπολόγισαν τα αδέρφια 
ότι έχει η αξία του χωραφιού και του διαμερίσματος και ποιο είδαν ότι έχει μεγαλύτερη αξία;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση και πώς έφτασες σε αυτή στο χαρτί. Μην ξεχάσεις να γράψεις 
«20α» πριν από αυτή. 

20.β) Τρία αδέλφια μοιράζονται δίκαια μια κληρονομιά. Η κληρονομιά αποτελείται από ένα χωράφι και 
ένα διαμέρισμα. Αποφασίζουν ο πρώτος να πάρει το χωράφι. Ο δεύτερος να πάρει το διαμέρισμα, να 
δώσει στον πρώτο 12.000 € και στον τρίτο 130.000 €. Ποια ήταν η αξία του χωραφιού και ποια του 
διαμερίσματος όπως την υπολόγισαν τα 3 αδέρφια; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση και πώς έφτασες σε αυτή στο χαρτί. Μην ξεχάσεις να γράψεις 
«20β» πριν από αυτή. 

 

21. Σκαλοπάτια (80 πόντοι) 

Για να φτάσεις στην τάξη σου χρειάζεται να ανέβεις μία σκάλα με 5 σκαλοπάτια. Μπορείς να ανέβεις 
είτε 1 είτε 2 σκαλιά με κάθε βήμα που κάνεις.  

21.α) Με πόσους διαφορετικούς τρόπους μπορείς να ανέβεις τα 5 σκαλιά; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «21α» πριν από αυτή. 

21.β) Αν δεν ήταν 5 τα σκαλοπάτια στη σκάλα αλλά 6, οι τρόποι που θα μπορούσες να τα ανέβεις θα 
ήταν περισσότεροι ή λιγότεροι από τους μισούς; Τι πιστεύεις; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «21β» πριν από αυτή. 

 

22. Πράξεις συνόλων (160 πόντοι) 

22.α) Είναι 50 παιδιά σε ένα σινεμά και βλέπουν μία αγγλική ταινία με υπότιτλους. 
Όλοι καταλαβαίνουν τι λέει στην ταινία είτε επειδή καταλαβαίνουν αγγλικά, είτε 
επειδή διαβάζουν τους υπότιτλους στα ελληνικά, είτε επειδή μπορούν να κάνουν και 
τα δύο. Τα παιδιά που καταλαβαίνουν και ελληνικά και αγγλικά είναι 15. Από τα 50 
παιδιά μόνο τα 20 καταλαβαίνουν αγγλικά. Πόσα παιδιά καταλαβαίνουν ελληνικά; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «22α» 
πριν από αυτή. 

22.β) Είναι 61 παιδιά σε ένα σινεμά και βλέπουν μία αγγλική ταινία με υπότιτλους. 
Όλοι καταλαβαίνουν τι λέει στην ταινία είτε επειδή καταλαβαίνουν αγγλικά, είτε 
επειδή διαβάζουν τους υπότιτλους στα ελληνικά, είτε επειδή μπορούν να κάνουν και 
τα δύο. Τα παιδιά που καταλαβαίνουν αγγλικά είναι 47. Τα παιδιά που 
καταλαβαίνουν ελληνικά είναι 28. Πόσα είναι τα παιδιά που καταλαβαίνουν αγγλικά 
αλλά δεν καταλαβαίνουν ελληνικά;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «22β» 
πριν από αυτή. 
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22.γ) Είναι 80 παιδιά σε ένα σινεμά και βλέπουν μία αγγλική ταινία με υπότιτλους. 
Όλοι καταλαβαίνουν τι λέει στην ταινία είτε επειδή καταλαβαίνουν αγγλικά, είτε 
επειδή διαβάζουν τους υπότιτλους στα ελληνικά, είτε επειδή μπορούν να κάνουν και τα 
δύο. Τα παιδιά που καταλαβαίνουν και ελληνικά και αγγλικά είναι 10. Τα παιδιά που 
καταλαβαίνουν αγγλικά είναι διπλάσια από τα παιδιά που καταλαβαίνουν ελληνικά. 
Πόσα είναι τα παιδιά που καταλαβαίνουν ελληνικά;   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «22γ» πριν 
από αυτή. 

 

23. Ανακατέματα (180 πόντοι) 

Έχεις 3 δοχεία. Το δοχείο 1 έχει καυτό νερό, το δοχείο 2 έχει παγωμένο νερό και το δοχείο 3 είναι άδειο. 
Παίρνεις το μισό από το παγωμένο νερό και το βάζεις στο δοχείο 3. Μετά παίρνεις το μισό από το καυτό 
νερό και το βάζεις στο δοχείο 3. Μετά, παίρνεις το 1/3 από το νερό που είναι στο δοχείο 3 και το βάζεις 
στο δοχείο 2. Παίρνεις 1/3 από το νερό που είναι στο δοχείο 1 και το βάζεις στο δοχείο 2. Παίρνεις το 
νερό που είναι στο δοχείο 3 και το βάζεις στο δοχείο 1. Τέλος, παίρνεις 1/3 από το νερό που είναι στο 
δοχείο 1 και 1/3 από το νερό που είναι στο δοχείο 2 και τα βάζεις στο δοχείο 3.  

Ποιο δοχείο έχει το πιο ζεστό νερό και ποιο δοχείο έχει το πιο κρύο; Πόσο ζεστό ή κρύο είναι το νερό σε 
κάθε δοχείο σε σχέση με το νερό που είχε αρχικά μέσα το δοχείο; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «23» πριν από αυτή. 

 

24. Τι είναι πιο δύσκολο; (60 πόντοι) 

Με έναν φίλο σου συζητάτε για τις νέες κάρτες με αδύνατες προκλήσεις που έπεσαν στα χέρια του. 
Προσπαθείτε να βρείτε ποια από τις προκλήσεις είναι πιο δύσκολες.  

1. Από τα 18 παιδιά της τάξης, μόνο 3 κατάφεραν να ζωγραφίσουν έναν ελέφαντα κρατώντας το 
μολύβι με το στόμα. 

2. Από τα 5 άτομα της παρέας σου μόνο 1 κατάφερε να πει την αλφαβήτα και να βρει ένα επίθετο 
που να ξεκινά με καθένα από τα γράμματά της.  

3. Από τα 4 άτομα της οικογένειάς σου μόνο το 1 κατάφερε να μην πει το γράμμα Σ για μια 
ολόκληρη ημέρα.  

4. Από τα 62 άτομα που δοκίμασαν, μόνο 7 κατάφεραν να κουνήσουν το αριστερό τους χέρι πάνω-
κάτω ενώ το δεξί το κουνούσαν δεξιά-αριστερά.  

5. Από τα 41 άτομα που δοκίμασαν μόνο 2 κατάφεραν να βάλουν ένα μπισκότο στο κούτελό τους 
και να το φέρουν στο στόμα τους για να το φάνε μόνο με γκριμάτσες, χωρίς να χρησιμοποιήσουν 
τα χέρια τους.  

6. Από τα 124 παιδιά του σχολείου, μόνο 9 κατάφεραν να κρατήσουν 6 μπάλες του μπάσκετ πάνω 
τους, για 1 λεπτό, χωρίς να τους πέσουν.  

7. Από τα 42 παιδιά που τράβηξαν την πρόκληση, μόνο 3 χόρεψαν περίεργα στο διάλειμμα μπροστά 
από τα παιδιά των άλλων τάξεων χωρίς μουσική. 

8. Από τα 12 παιδιά που τράβηξαν την πρόκληση, μόνο 1 ντύθηκε υπερήρωας και πήγε σχολείο ενώ 
δεν ήταν απόκριες. 

9. Από τα 8 παιδιά που τράβηξαν την πρόκληση, κανένας δεν τόλμησε να παρακαλέσει τους γονείς 
του να του φτιάχνουν αγκινάρες για μία ολόκληρη εβδομάδα. 
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24.α) Χρησιμοποίησε τα στοιχεία που έχεις και βάλε τις προκλήσεις από την πιο δύσκολη στην πιο 

εύκολη! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «24α» πριν από αυτή. 

24.β) Εσύ πόσες από αυτές τις προκλήσεις πιστεύεις ότι θα μπορούσες να καταφέρεις; Γράψε το σε 
κλάσμα. Πριν απαντήσεις για τις προκλήσεις 1 και 4 προσπάθησε να τις κάνεις… Μπορεί να φαίνονται 
απλές αλλά δεν είναι! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «24β» πριν από αυτή. 

 

25. Τρομερό ή και όχι… (160 πόντοι) 

25.α) Ο δάσκαλος λέει ότι τα παιδιά πρέπει να σταματήσουν να περνούν τόσες ώρες μπροστά σε οθόνες. 
Μία έρευνα έδειξε ότι ένα μέσο παιδί είναι μπροστά σε οθόνες πάνω από 150 ώρες τον μήνα. Οι ειδικοί 
λένε ότι η ενδεδειγμένη διάρκεια έκθεσης σε οθόνες, για ένα παιδί, είναι 2 ώρες τη μέρα. Έχει δίκιο ο 
δάσκαλος βάσει όσων λένε οι ειδικοί;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25α» πριν από αυτή. 

25.β) Οι γονείς γκρινιάζουν ότι οι 3 ώρες που διαβάζεις την εβδομάδα δεν είναι αρκετές. Μία έρευνα 
έδειξε ότι τα παιδιά που είναι πετυχημένα στο σχολείο διαβάζουν περίπου 800 ώρες τον χρόνο. Έχουν 
δίκιο οι γονείς σου;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25β» πριν από αυτή. 

25.γ) Τσακώνεστε συνέχεια με τους γονείς σου επειδή τους ζητάς να δοκιμάσεις κάτι καινούριο και σου 
λένε ότι αλλάζεις συνέχεια δραστηριότητες. Είναι η έβδομη δραστηριότητα που θες να ξεκινήσεις, από 
τότε που ξεκίνησες να δοκιμάζεις, ενώ η έρευνα λέει πως ένα παιδί συνήθως δοκιμάζει 10 με 12 
διαφορετικές δραστηριότητες όσο είναι στο σχολείο. Έχουν δίκιο οι γονείς σου;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25γ» πριν από αυτή. 

25.δ) Οι ειδήσεις λένε ότι οι τάξεις των σχολείων πρέπει να είναι άδειες αφού 8 στα 10 παιδιά 
αρρώστησαν φέτος τον χειμώνα. Έχουν δίκιο ή άδικο στις ειδήσεις; Από τα 28 παιδιά που είστε στην τάξη, 
τα 22 αρρώστησαν φέτος τον χειμώνα. Είναι μεγαλύτερο ή μικρότερο μέρος της τάξης από τα 8 στα 10 
παιδιά που λέει η είδηση;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25δ» πριν από αυτή. 

25.ε) Μία έρευνα έδειξε ότι ένας μέσος άνθρωπος διαβάζει 200 με 300 λογοτεχνικά βιβλία στη ζωή του. 
Οι γονείς σου σου λένε ότι θα έπρεπε να διαβάζεις περισσότερο. Θα έπρεπε να έχεις διαβάσει 
περισσότερα από 5 λογοτεχνικά βιβλία μέχρι τώρα. Έχουν δίκιο ή άδικο ότι δεν έχεις διαβάσει αρκετά. 
Έχε στο μυαλό σου ότι η μέση διάρκεια ζωής ενός ανθρώπου είναι τα 83 έτη.  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25ε» πριν από αυτή. 

25.στ) Ο διευθυντής είπε νευριασμένος ότι κάθε λεπτό κάποιος λέει ψέματα στο σχολείο. Αν σκεφτείς ότι 
στο σχολείο είστε 230 παιδιά και κάθε παιδί μπορεί να πει 3 αθώα ψεματάκια τη μέρα, όσο βρίσκεται 
εκεί, ο διευθυντής λέει αλήθεια ή ψέματα με αυτό που λέει;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25στ» πριν από αυτή. 
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25.ζ) Ο ειδικός στην τηλεόραση είπε ότι πρέπει επειγόντως να αντιμετωπίσουμε την παιδική παχυσαρκία 
που είναι από τα σημαντικότερα προβλήματα. Τα παιδιά τρώνε 2.500 γλυκά μέχρι να ενηλικιωθούν κάτι 
που τους προσθέτει κιλά, τα κάνει να νιώθουν άσχημα με το σώμα τους και τα δυσκολεύει στην κίνησή 
τους. Ο διατροφολόγος λέει ότι μπορείς να τρως άφοβα 2 γλυκά την εβδομάδα. Έχει δίκιο ο ειδικός ή όχι; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25ζ» πριν από αυτή. 

25.η) Παραπονιέσαι στους γονείς σου ότι δεν μπορείς να φας πάλι αγκινάρες… Έχετε φάει 100 φορές! 
Αυτοί λένε ότι υπερβάλεις και ότι οι αγκινάρες κάνουν καλό… Δεν πειράζει να τρώτε 2 φορές τον μήνα. 
Υπερβάλλεις;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25η» πριν από αυτή. 

25.θ) Εσύ λες ότι δεν μπορείς να πηγαίνεις κάθε μέρα στο σχολείο επειδή δε σου μένει χρόνος για 
παιχνίδι. Εκείνοι λένε ότι είναι περισσότερες οι μέρες που δεν κάνεις μάθημα στο σχολείο παρά αυτές 
που κάνεις… Ποιος έχει δίκιο;   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «25θ» πριν από αυτή. 

 

26. Asterix και ο δρυΐδης (90 πόντοι) 

 

Ο Πανοραμίξ ξεκίνησε από την πόλη σας, το Κουλουβαχάτιουμ, πριν 2 μέρες, για το Συμπόσιο των 
Δρυίδων στο ξέφωτο των Καρνιτών. Έχει ήδη αργήσει και, επομένως, έχει αποφασίσει να ακολουθήσει τη 
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συντομότερη διαδρομή για να 
φτάσει. Εσύ βέβαια χρειάζεται να 
προλάβεις τον Πανοραμίξ για να 
σου δώσει μαγικό ζωμό, καθώς οι 
Ρωμαίοι κατάλαβαν ότι λείπει και 
ετοιμάζουν επίθεση.  

Ο δρυΐδης μπορεί να περπατήσει 
για 7 ώρες τη μέρα ενώ εσύ 
αντέχεις 2 ώρες παραπάνω αφού 
είσαι ακόμα νέος! Αν επιλέξεις να 
πάρεις μαγικό ζωμό, θα 
διπλασιάσεις την ταχύτητά σου για 
μια μέρα! Σου έχει μείνει 1 μόνο 
φλασκί με μαγικό ζωμό βέβαια, 
οπότε μπορείς να πάρεις μόνο 1 
φορά. Κάθε 3 μέρες, τόσο εσύ όσο 
και ο Πανοραμίξ, πρέπει να 
φτάσετε σε ένα χωριό για να 
ανεφοδιαστείτε. Δεν μπορείτε να 
μείνετε στον δρόμο για 
περισσότερες από 3 μέρες χωρίς 
να σταματήσετε σε κάποιο χωριό. 

Στο Συμπόσιο των Δρυίδων θα 
μείνει ο Πανοραμίξ για 3 μέρες και 
μετά θα ξεκινήσει στον δρόμο της 
επιστροφής.  

Ποια διαδρομή πρέπει να πάρεις 

ώστε να τον συναντήσεις το 

συντομότερο δυνατό; Σε ποια 

μέρα, μετά την αναχώρησή σου, 

θα τον συναντήσεις και σε ποιο 

μέρος θα γίνει αυτό;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «26» πριν από αυτή. 

 

27. Επιθεωρητής Αστέριος #1 (60 πόντοι) 

Ο επιθεωρητής Αστέριος κατευθύνθηκε σκυθρωπός προς το δωμάτιο ανάκρισης. Οι τελευταίες μέρες 
έχουν επηρεάσει πολύ την ψυχολογία του αφού έχει περάσει πια μία εβδομάδα που το νησί βρίσκεται 
αποκλεισμένο από την κακοκαιρία και δεν μπορεί να γυρίσει πίσω στο σπίτι του. Από την άλλη, μία νέα 
υπόθεση εμφανίστηκε σήμερα, κάτι που του δίνει κάτι να σκέφτεται και να απασχολεί το μυαλό του μέχρι 
να ανοίξει ο καιρός και να καταφέρει να φύγει. Ο δήμαρχος του νησιού βρέθηκε νεκρός σήμερα το πρωί 
και οι άντρες της αστυνομίας μάζεψαν έναν άνθρωπο που πάλευε με τα κύματα της μανιασμένης 
θάλασσας. Πιστεύουν ότι μπορεί να είναι ο δράστης της δολοφονίας που επιχείρησε να φύγει από το νησί 
με την κακοκαιρία και ναυάγησε.  

 

  
ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ 
(ΣΕ ΩΡΕΣ) 

1 SPAZOKEFALIOUM - KOULOUVAHATIOUM 23 

2 SPAZOKEFALIOUM - HOUZOURIOUM 12 

3 ASTROPELEKIOUM - KOULOUVAHATIOUM 19 

4 ASTROPELEKIOUM - ANAKATOSSOURIOUM 17 

5 ANAKATOSSOURIOUM - FLIARIOUM 6 

6 ANAKATOSSOURIOUM – ARGOPORIOUM 13 

7 KARNITON - FLIARIOUM 8 

8 KARNITON - HOUZOURIOUM 9 

9 ARGOPORIOUM - FLIARIOUM 20 

10 ARGOPORIOUM - KARNITON 18 

11 ASTROPELEKIOUM - ARGOPORIOUM 39 

12 KOULOUVAHATIOUM – HOUZOURIOUM 28 

13 KOULOUVAHATIOUM - KARNITON 31 

14 KOULOUVAHATIOUM - ARGOPORIOUM 49 

15 ANAKATOSSOURIOUM - KOULOUVAHATIOUM 42 

16 SPAZOKEFALIOUM - KARNITON 20 

17 SPAZOKEFALIOUM - FLIARIOUM 26 

18 SPAZOKEFALIOUM - ASTROPELEKIOUM 51 

19 SPAZOKEFALIOUM - ANAKATOSSOURIOUM 46 

20 SPAZOKEFALIOUM - ARGOPORIOUM 40 

21 HOUZOURIOUM - FLIARIOUM 12 

22 HOUZOURIOUM - ASTROPELEKIOUM 44 

23 HOUZOURIOUM - ANAKATOSSOURIOUM 43 

24 HOUZOURIOUM - ARGOPORIOUM 27 

25 KARNITON - ANAKATOSSOURIOUM 11 

26 KARNITON - ASTROPELEKIOUM 29 

27 FLIARIOUM - ASTROPELEKIOUM 22 
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Ο επιθεωρητής Αστέριος εισέρχεται στο δωμάτιο της ανάκρισης όπου αντικρύζει τον ναυαγό. Είναι 
νεαρός, πολύ γυμνασμένος, καλυμμένος με το αλάτι της θάλασσας. Οι αστυνομικοί του έχουν δώσει μία 
κουβέρτα να βάλει γύρω από τους ώμους του για να μην κρυώνει, καθώς τον έφεραν κατευθείαν στο 
τμήμα όπου περιμένει υπομονετικά την τελευταία μιάμιση ώρα να φτάσει ο επιθεωρητής για την 
ανάκριση. Στο δωμάτιο βρίσκεται ένας αστυνομικός που στέκεται μπροστά από το άδειο μεταλλικό 
τραπέζι ενώ ο ναυαγός κάθεται στη μεταλλική καρέκλα από την απέναντι πλευρά του τραπεζιού.  

-“Για ποιον λόγο με κρατάτε εδώ;” ρωτάει ο ναυαγός εμφανώς ενοχλημένος με το που βλέπει τον 
επιθεωρητή να μπαίνει στο δωμάτιο.  

-“Συγγνώμη για την ταλαιπωρία αλλά εχθές το απόγευμα έγινε μία δολοφονία στο νησί και εξετάζουμε 
κάθε πιθανό ενδεχόμενο για να βρούμε τον ύποπτο”, αντιτείνει εκείνος. 

-“Λυπάμαι που το ακούω αλλά εγώ δε θα μπορούσα να έχω καμία σχέση με το περιστατικό. Εδώ και μέρες 
παλεύω με τα κύματα. Το καράβι που ήμουν ναύτης ναυάγησε και τα ρεύματα με παρέσυραν σε αυτό το 
νησί. Σήμερα το πρωί μόλις με είδαν και με τράβηξαν στη στεριά οι ψαράδες του νησιού. Αν ψάξετε στα 
ρούχα μου, θα βρείτε και τα χαρτιά που επιβεβαιώνουν ότι ήμουν ναύτης στο καράβι που βούλιαξε την 
περασμένη εβδομάδα. Ευτυχώς είμαι δεινός κολυμβητής. Λίγο ακόμα και θα είχατε και έναν δεύτερο 
θάνατο στα χέρια σας.'' 

Ο επιθεωρητής παίρνει στα χέρια του το σακουλάκι με τα χαρτιά που βρήκαν στο παντελόνι του ναυαγού 
οι αστυνομικοί. Εκεί φαίνεται η φωτογραφία του, μαζί με το όνομά του, πάνω στο φύλλο πλεύσης και το 
όνομα του πλοίου που ναυάγησε την περασμένη εβδομάδα. Το είχε ακούσει στο ραδιόφωνο. Δε λέει κάτι 
άλλο αλλά το πρόσωπό του παίρνει μία περίεργη έκφραση. 

Είναι αθώος ή ένοχος ο ναυαγός για τη δολοφονία του δημάρχου;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «27» πριν από αυτή. 

 

28. Επιθεωρητής Αστέριος #2 (70 πόντοι) 

Ο επιθεωρητής Αστέριος χάζευε το παλιό αρχοντικό περιμένοντας τον διευθυντή της αστυνομίας να του 
ανοίξει. Αφού χαιρετιούνται, ο διευθυντής φαίνεται ανακουφισμένος, μπαίνουν μαζί στο αυτοκίνητο και 
ξεκινά να εξηγεί στον επιθεωρητή για την υπόθεση στη διαδρομή για το τμήμα. 

-“Σε εκείνο το σπίτι ζει μια πλούσια χήρα, η κυρία Φοντέιν, η οποία δε φεύγει σχεδόν ποτέ το σπίτι της, 
από τότε που πέθανε ο άντρας της. Πολύ λίγα άτομα την επισκέπτονται, ώστε να ξέρουν τα κατατόπια, 
και τα μόνα άτομα που δουλεύουν εκεί καθημερινά είναι ο κηπουρός και η καμαριέρα, τους οποίους και 
εμπιστεύεται. Σήμερα το πρωί, η κυρία Φοντέιν άνοιξε ένα μπαούλο, για να βρει κάποια παλιά άλμπουμ 
με φωτογραφίες, και διαπίστωσε πως κάποιος έχει κλέψει ένα τσουβάλι με λίρες που φυλούσε εκεί. Δεν 
υπήρχαν σημάδια διάρρηξης στο σπίτι ενώ όλα ήταν τακτοποιημένα στη θέση τους, εκτός από τις λίρες. 
Ο ληστής πρέπει να ήξερε που βρίσκονταν για να τις πάρει χωρίς να τον ακούσεις κανείς, χωρίς να 
χρειαστεί ψάξει και να αναστατώσει το σπίτι και χωρίς να διαρρήξει την πόρτα ή τα παράθυρα. Έτσι, 
εικάζουμε ότι ο δράστης είναι ο κηπουρός ή η καμαριέρα, εκτός κι αν συνεργάστηκαν σε αυτό. Η κυρία 
του σπιτιού αρνείται ότι κάποιος από τους δύο μπορεί να το έχει κάνει.” λέει στον επιθεωρητή. 

-“Και δεν έκλεψαν τίποτα άλλο;” ρωτά αυτός.  

-”Όχι. Δεν πήραν τα πολύτιμα έργα τέχνης, δεν πήραν τα χρυσά αγάλματα ή τα κοσμήματα που κρατούσε 
η κυρία Φοντέιν στο δωμάτιό της. Με μία πρόχειρη βόλτα μέσα στο σπίτι, είδα πολλά πολύτιμα 
αντικείμενα και κανένα από αυτά δεν έχει κλαπεί”, αποκρίνεται ο διευθυντής. Επίσης, δεν ξέρουμε πότε 
ακριβώς έγινε η κλοπή. Σήμερα το κατάλαβε η κυρία Φοντέιν επειδή έτυχε να ανοίξει το μπαούλο. Θα 
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μπορούσε, όμως, η κλοπή να έχει γίνει πριν από μέρες ή και μήνες… Ούτε που θυμάται ποια ήταν η 
τελευταία φορά που το είχε ανοίξει. Πιστεύουμε ότι ο δράστης δεν πήρε τίποτα από τα εμφανή πολύτιμα 
αντικείμενα ώστε να έχει χρόνο να εξαφανιστεί μέχρι να καταλάβει η κυρία Φοντέιν ότι είναι θύμα 
ληστείας”, απάντησε ο διευθυντής.  

-“Και πού βρίσκεται αυτήν την στιγμή ο κηπουρός και η καμαριέρα;” ρωτά ο επιθεωρητής Αστέριος.  

-“Τον κηπουρό τον βρήκαμε στο σπίτι του, λίγο πριν ξεκινήσει για να πάει στη δουλειά, ενώ την καμαριέρα 
δεν έχουμε καταφέρει ακόμα να τη βρούμε. Δεν ήταν σπίτι της. Η κυρία Φοντέιν λέει ότι της είχε ζητήσει 
άδεια για λίγες μέρες, να επισκεφτεί τη μητέρα της. Τον κηπουρό τον έχουμε στο τμήμα για ανάκριση.”, 
απαντά ο διευθυντής. 

-“Του έχουν πει για ποιον λόγο κρατείται;”  

-“Όχι, δεν του έχει μιλήσει κανείς ακόμα. Ήθελα να το αναλάβεις εσύ εξ ολοκλήρου.”  

Ο επιθεωρητής Αστέριος μπαίνει στην αίθουσα ανακρίσεων μαζί με τον διευθυντή της αστυνομίας και 
αντικρύζει τον κηπουρό. Πριν προλάβει κάποιος να τους συστήσει ή να εξηγήσει τι συμβαίνει, ο 
επιθεωρητής λέει κοφτά: 

-“Ο λόγος που βρίσκεστε εδώ είναι επειδή είστε βασικός ύποπτος για τη ληστεία που έγινε στο σπίτι της 
κυρίας Φοντέιν.” 

-“Σοβαρά έγινε τέτοιο πράγμα; Δεν είχα ιδέα. Πρέπει να έγινε αφού έφυγα από τη δουλειά μου. Είναι 
καλά η κυρία; Είναι άδικο να με υποπτεύεστε. Εργάζομαι εκεί πάρα πολλά χρόνια και ποτέ δεν σκέφτηκα 
να κάνω τίποτα παρόμοιο. Να δείτε που η καμαριέρα το έκανε… Για αυτό ζήτησε να φύγει για λίγες 
μέρες, για να το σκάσει με τις λίρες. Εγώ την πονάω την κυρία και, αν έπιανα στα χέρια μου την 
καμαριέρα, θα την έφερνα εδώ να ομολογήσει.” απαντά ενοχλημένα ο κηπουρός. 

-“Η υπόθεση έκλεισε.'' σχολιάζει ξερά ο επιθεωρητής καθώς βγαίνει από το δωμάτιο, αφήνοντας τον 
διευθυντή και τον κηπουρό εμβρόντητους.  

Κατάλαβες τι έχει συμβεί;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «28» πριν από αυτή. 

 

29. Οδηγός λεωφορείου (45 πόντοι) 

Ο οδηγός του λεωφορείου σου ζήτησε να του γράψεις τις 
οδηγίες ώστε να περάσει και να επιβιβάσει όλους τους 
επιβάτες που περιμένουν στις στάσεις. Το λεωφορείο δεν 
κινείται διαγώνια. Οι οδηγίες που καταλαβαίνεις και μπορείς 
να χρησιμοποιήσεις είναι αυτές:   

• πήγαινε πάνω ______ τετράγωνα  
• πήγαινε κάτω ______ τετράγωνα 
• πήγαινε δεξιά ______ τετράγωνα  
• πήγαινε αριστερά ______ τετράγωνα 
• επιβίβασε επιβάτη 

Διάλεξε ποιες οδηγίες θα χρησιμοποιήσεις, με ποια σειρά, 
συμπλήρωσε τον αριθμό που ταιριάζει σε κάθε κενή θέση στις εντολές όπου χρειάζεται και γράψε τις 
εντολές τη μία κάτω από την άλλη. Φυσικά μπορείς να χρησιμοποιήσεις όσες φορές θες κάθε εντολή. 

29.α) Ποια σειρά οδηγιών πρέπει να ακολουθήσει ο οδηγός για να επιβιβάσει όλους όσους 

περιμένουν στις στάσεις; 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην 
ξεχάσεις να γράψεις «29α» πριν από αυτή. 

29.β) Αυτή τη φορά θα πρέπει να περάσει από τις ίδιες 

στάσεις αλλά να αποφύγει τα τετράγωνα με  τα οποία 

είναι κλειστά λόγω έργων. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην 
ξεχάσεις να γράψεις «29β» πριν από αυτή. 

 

30. Ξεναγήσεις (75 πόντοι) 

Η Ελένη εργάζεται ως ξεναγός. Ένα ξενοδοχείο στο κέντρο της Αθήνας με το οποίο συνεργάζεται της 
ζήτησε να οργανώσει μια επίσκεψη στα αξιοθέατα της πόλης για ένα γκρουπ τουριστών. Η Ελένη έχει στα 
χέρια της τον παρακάτω χάρτη της πόλης και σκοπός της είναι να τους ξεναγήσει σε όλα τα μέρη που 
υπάρχουν στον χάρτη.  

30.α) Ξεκινώντας από το ξενοδοχείο, πρέπει να περάσουν μόνο μία φορά από κάθε αξιοθέατο και να 
καταλήξουν ξανά στο ξενοδοχείο. Αν τα αξιοθέατα δε συνδέονται στον χάρτη με γραμμή, δεν υπάρχει 
τρόπος το πούλμαν να πάει από το ένα στο άλλο. Μπορείς να βοηθήσεις την Ελένη, προτείνοντας τη 
διαδρομή που κατά την γνώμη σου θα πρέπει να ακολουθήσει με το γκρουπ;  

Υπόμνημα: 

Ξ: Ξενοδοχείο 
Α: Στοά Αττάλου 
Β: Καλλιμάρμαρο Στάδιο 
Γ: Πλάκα 
Δ: Ακρόπολη 
Ε: Εθνική Πινακοθήκη 
Ζ: Ναός Ηφαίστου 
Η: Εθνικό Ιστορικό Μουσείο 
Θ: Μουσείο Μοντέρνας Τέχνης 
Ι: Μουσείο Ακρόπολης 
Κ: Ζάππειο Μέγαρο 
Λ: Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «30α» πριν από αυτή. 

Αυτή τη φορά, η Ελένη θα πρέπει να ξεκινήσει από το Χ 
και να υπολογίσει τον χρόνο που θέλει για να επισκεφτεί 
το καθένα από τα σημεία του χάρτη. Δίπλα σε κάθε 
γραμμή, είναι ο χρόνο που υπολογίζει ότι θα κάνει για τη 
διαδρομή αυτή.  

30.β) Συμπλήρωσε τον πίνακα υπολογίζοντας τον πιο 
σύντομο χρόνο για να φτάσει σε κάθε προορισμό, 
σημειώνοντας τη διαδρομή που πρέπει να ακολουθήσει 
για να τον πετύχει.  
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «30β» πριν από αυτή. 

30.γ) Από τον χάρτη, μπορείς να βρεις την πιο σύντομη διαδρομή που μπορεί να πάρει ώστε να 
επισκεφτεί όλα τα σημεία ενδιαφέροντος; Οι τουρίστες θα φύγουν από το ξενοδοχείο μετά την ξενάγηση 
επομένως δε μας ενδιαφέρει να επιστρέψουν πίσω στο ξενοδοχείο. Απλώς να πάρουν τη συντομότερη 
διαδρομή για να ξεκινήσουμε από το x και να επισκεφτούν τα σημεία 1-5 με όποια σειρά βολεύει. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «30γ» πριν από αυτή. 

 

31. Γιατρός για μία μέρα! (220 πόντοι) 

Για σήμερα ο γιατρός έχει πάρει άδεια και έχει αφήσει εσένα στη θέση του. Το ξέρω ότι δεν έχεις κάνει 
τις απαραίτητες σπουδές αλλά οι ασθενείς σου σε χρειάζονται! Ευτυχώς σου έχει αφήσει οδηγίες για να 
ακολουθήσεις και κάποιους νοσοκόμους για να κάνουν τις απαραίτητες εξετάσεις… Ας ξεκινήσουμε! 

Υπέρταση 

Η καρδιά, στο ανθρώπινο σώμα, λειτουργεί ως αντλία που στέλνει αίμα στις αρτηρίες. Κάθε φορά που η 
καρδιά μας χτυπάει, αυξάνει την πίεση και σπρώχνει το αίμα. Την στιγμή που χτυπάει η καρδιά, η πίεση 
φτάνει στη μέγιστη τιμή της. Αυτήν την τιμή τη λέμε συστολική πίεση ή, αλλιώς, μεγάλη πίεση. Αφού 
ολοκληρωθεί ο κάθε χτύπος, η καρδιά μαζεύεται και ετοιμάζεται για τον επόμενο κτύπο. Όταν μαζευτεί 
εντελώς, η πίεση πέφτει στη μικρότερη τιμή της. Αυτήν την ονομάζουμε διαστολική πίεση αλλά συνήθως 
την αποκαλούμε μικρή.  

Όταν, για κάποιον λόγο, η καρδιά μας δε λειτουργεί σωστά, η πίεση μας μπορεί να ανέβει. Αυτό το 
φαινόμενο ονομάζεται υπέρταση και κουράζει την καρδιά μας. Αν έχουμε ανεβασμένη πίεση σημαίνει ότι 
η καρδιά μας χτυπάει πιο δυνατά… Αν κάποιος έχει υπέρταση, πρέπει να παίρνει καθημερινά χάπια που 
θα ρίξουν την πίεσή του ώστε να σταματήσει να καταπονείται η καρδιά του.  

Τα άτομα που είναι πάνω από 50 ετών παίρνουν φαρμακευτική αγωγή ακόμα κι αν η πίεσή τους είναι σε 
υψηλά φυσιολογικά επίπεδα και όχι απαραίτητα πάνω από τις φυσιολογικές τιμές. Πρόκειται για 
προληπτική φαρμακευτική αγωγή και δεν την παίρνουν επειδή έχουν κάποιο πρόβλημα υγείας αλλά για 
να προλάβουν την πιθανότητα να αποκτήσουν ένα.  

Ο πίνακας δείχνει σε ποια κατηγορία βρίσκεται κάποιος ανάλογα με τις τιμές της πίεσής του. 

Κατηγορίες Συστολική Πίεση (ΣΠ) Διαστολική Πίεση (ΔΠ) 

Α. Φυσιολογικές Τιμές < 140 < 90 

Β. Υψηλά Επίπεδα Φυσιολογικής Πίεσης 130 - 139 85 - 89 

Γ. Υπέρταση (Βαθμός 1) 140 - 159 90 - 99 

Δ. Υπέρταση (Βαθμός 2) 160 - 179 100 - 109 

Ε. Υπέρταση (Βαθμός 3) 180 + 110 + 

Σημείο-προορισμός Πιο σύντομος χρόνος από το Χ Διαδρομή 
1 20 x – 3 – 1  
2   
3   
4   
5   
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Αν η τιμή της μικρής και της μεγάλης πίεσης δεν κατατάσσουν κάποιον στην ίδια κατηγορία, τότε 
επικρατεί η κατηγορία υψηλότερου κινδύνου από τις δύο προληπτικά.  

31.α) Αφού διαβάσεις και καταλάβεις τι ισχύει για την υπέρταση, κάνε διάγνωση για τις παρακάτω 
περιπτώσεις που ήρθαν για εξέταση, κατάταξε την κάθε περίπτωση σε μία κατηγορία (Α – Ε) και σημείωσε 
αν θα έπρεπε να παίρνει φαρμακευτική αγωγή (Ν) ή όχι (Ο).  

Περίπτωση Ηλικία ΣΠ ΔΠ Κατηγορία (Α-Ε) Φάρμακα (Ν ή Ο) 
Κύριος 1 48 164 105   
Κύριος 2 68 107 101   
Κύριος 3 72 121 80   
Κύριος 4 30 202 110   
Κυρία 5 64 166 115   
Κυρία 6 26 116 86   
Κυρία 7 77 149 97   

Κύριος 8 25 135 88   
Κυρία 9 23 178 108   

Κύριος 10 39 128 81   
Κύριος 11 51 130 80   
Κυρία 12 83 140 92   

Κύριος 13 59 230 129   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας τον αριθμό του ασθενή και τις 2 τιμές 
που συμπλήρωσες στον πίνακα και αναφέρονται σε αυτόν. Μην ξεχάσεις να γράψεις «31α» πριν από 
αυτή. 

31.β) Ποια από τις περιπτώσεις σου φαίνεται πιο επικίνδυνη;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «31β» πριν από αυτή. 

31.γ) Αν ξέρεις ότι συνήθως η υπέρταση είναι μία ασθένεια που εμφανίζεται σε ανθρώπους που είναι 
μεγαλύτεροι σε ηλικία, ποια από τις περιπτώσεις σου φαίνεται πιο περίεργη; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «31γ» πριν από αυτή. 

Κολπική Μαρμαρυγή 

Όταν λειτουργεί σωστά η καρδιά, χτυπάει με έναν σταθερό ρυθμό. Όταν χάνει τον ρυθμό της, λέμε ότι 
έχει αρρυθμίες και καταπονείται. Η κολπική μαρμαρυγή είναι η συχνότερη αιτία που οδηγεί σε αρρυθμίες. 
Σε αυτήν την περίπτωση, το πάνω μέρος της καρδιάς δε συντονίζεται με το κάτω μέρος. Χτυπούν σε 
διαφορετικό ρυθμό κάτι που δεν της επιτρέπει να σπρώξει όλο το αίμα έξω και να το οδηγήσει στις 
αρτηρίες. Έτσι, το αίμα μαζεύεται σε αυτή, αρχίζει να πήζει, με αποτέλεσμα να δημιουργεί ένα τείχος που 
φράζει την αρτηρία, δηλαδή δημιουργείται ένας θρόμβος.  

Η ιδιότητα του αίματος να πήζει, να δημιουργεί δηλαδή ένα τείχος, μας προστατεύει όταν χτυπάμε και 
κάνουμε πληγή. Είναι αυτό που σταματά την αιμορραγία. Όταν, όμως, δημιουργείται στο εσωτερικό του 
οργανισμού μας και μπλοκάρει κάποια αρτηρία, τότε ολόκληρες περιοχές του σώματός μας μένουν χωρίς 
αίμα, κάτι που είναι επικίνδυνο! Όπως καταλαβαίνεις, τώρα που είσαι γιατρός, είναι μια σοβαρή 
κατάσταση που απαιτεί άμεση αντιμετώπιση…  

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι να το αντιμετωπίσεις! Για να βρεις τον καταλληλότερο τρόπο, χρειάζεται να 
υπολογίσεις τον δείκτη ρίσκου κάθε περίπτωσης, ανάλογα με τα χαρακτηριστικά που έχει.  
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Πίνακας για τον υπολογισμό του δείκτη ρίσκου 

Χαρακτηριστικά Πόντοι ρίσκου που προστίθενται 

Ηλικία < 65: +0 | 65-74: +1 | 75+: +2 

Βιολογικό Φύλο Άντρας: +0 | Γυναίκα: +1 

Συμφορητική Καρδιακή Ανεπάρκεια Όχι: +0 | Ναι: +1 

Ιστορικό Υπέρτασης Όχι: +0 | Ναι: +1 

Ιστορικό Εγκεφαλικού Επεισοδίου Όχι: +0 | Ναι: +2 

Αγγειακή Νόσος Όχι: +0 | Ναι: +1 

Ιστορικό Διαβήτη Όχι: +0 | Ναι: +1 

Για τους άντρες, ένας δείκτης ρίσκου 0 είναι χαμηλός (Χ), ένας δείκτης ρίσκου 1 είναι μέτριας 
επικινδυνότητας (Μ) και ένας δείκτης από 2 και πάνω είναι υψηλής επικινδυνότητας (Υ). Για τις γυναίκες, 
ένας δείκτης ρίσκου 1 είναι χαμηλός (Χ), ένας δείκτης ρίσκου 2 είναι μέτριας επικινδυνότητας (Μ) και 
ένας δείκτης από 3 και πάνω είναι υψηλής επικινδυνότητας (Υ). Όσοι δεν έχουν υπέρταση αλλά παίρνουν 
προληπτικά φάρμακα για αυτή, στο ιστορικό υπέρτασης δηλώνουν ΟΧΙ. 

31.δ) Αυτό που έμαθες, μόλις, είναι ότι οι περιπτώσεις που σε επισκέφθηκαν στο ερώτημα 1.α 
διαγνώστηκαν με κολπική μαρμαρυγή. Αφού σου δώσω τα συμπληρωματικά στοιχεία που μάζεψαν οι 
νοσοκόμοι για τον καθέναν από αυτούς, υπολόγισε τον δείκτη ρίσκου που έχει ώστε να προτείνεις την 
κατάλληλη αντιμετώπιση! 

Περίπτωση 
Συμφορητική 

Καρδιακή 
Ανεπάρκεια 

Ιστορικό 
Εγκεφαλικού 
Επεισοδίου 

Αγγειακή 
Νόσος 

Ιστορικό 
Διαβήτη 

Τιμή Δείκτη 
Ρίσκου 

Επικινδυνότητα 
κατάστασης 

(Χ, Μ, Υ) 
Κύριος 1 Όχι Όχι Όχι Όχι   
Κύριος 2 Ναι Όχι Όχι Ναι   
Κύριος 3 Όχι Ναι Όχι Όχι   
Κύριος 4 Όχι Όχι Όχι Όχι   
Κυρία 5 Όχι Όχι Όχι Ναι   
Κυρία 6 Όχι Όχι Όχι Όχι   
Κυρία 7 Ναι Όχι Ναι Όχι   

Κύριος 8 Όχι Όχι Όχι Ναι   
Κυρία 9 Όχι Όχι Όχι Όχι   

Κύριος 10 Όχι Ναι Ναι Όχι   
Κύριος 11 Όχι Όχι Όχι Όχι   
Κυρία 12 Ναι Ναι Όχι Όχι   

Κύριος 13 Ναι Ναι Όχι Ναι   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας τον αριθμό του ασθενή και τις 2 τιμές 
που συμπλήρωσες στον πίνακα και αναφέρονται σε αυτόν. Μην ξεχάσεις να γράψεις «31δ» πριν από 
αυτή. 

31.ε) Γιατί πιστεύετε ότι η υπέρταση είναι επιβαρυντικός παράγοντας για την κολπική μαρμαρυγή;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «31ε» πριν από αυτή. 

31.στ) Αν κάποιος ασθενής που πάσχει από κολπική μαρμαρυγή είναι να κάνει κάποια επέμβαση μέσα 
στις επόμενες μέρες, θα του προτείνατε φαρμακευτική αγωγή για να αποφύγει τους θρόμβους;  
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «31στ» πριν από αυτή. 

31.ζ) Ποια είναι η μέγιστη τιμή που μπορεί να φτάσει ο δείκτης ρίσκου κάποιας περίπτωσης;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «31ζ» πριν από αυτή. 

31.η) Αν ένας συνάδελφός σας έχει υπολογίσει ότι η τιμή του δείκτη ρίσκου μίας ασθενούς 0, τι θα 
σκεφτόσασταν;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «31η» πριν από αυτή. 

31.θ) Η κολπική μαρμαρυγή επηρεάζει περισσότερο τους νέους ή τα άτομα σε μεγαλύτερα ηλικία;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί και μην ξεχάσεις να γράψεις «31θ» πριν από αυτή. 

 

ΤΕΛΟΣ 

 

Είναι κάτι που θα ήθελες να μοιραστείς μαζί μας;  

 

 

 

 

 


